

UNIUNEA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. Lei 80

Mare schimbare în politica țării

Am încheiat armistițiul. — Vom recuceri Ardealul cedat

Ofensiva rusească de pe frontul românesc în zilele de 18—23 August era în plină desfășurare. Căderea Iașilor, a doua capitală a țării, ne-a umplut de mare îngrijorare. Majestatea Sa Regele și conducătorii partidelor noastre politice se gândeau să scape țara de greutățile în care se afla.

Încă în 20 Iunie cele două partide istorice, cel național țărănesc condus de înțeleptul neamului, care este dl Dr. Iuliu Maniu, și cel național-liberal, condus de dl Constantin I. C. Brătianu, au încheiat o înțelegere cu partidul comunist din România de sub conducerea dlui Lucrețiu Pătrășcanu și cu cel social-democrat de sub conducerea dlui Constantin Titel Petrescu. Scopul acestei înțelegeri a fost, să scape România din marea primejdie în care se afla și să mântuiască din prerie ceea ce se mai putea mântui. Această înțelegere au adus-o apoi la cunoștința Majestății Sale Regelui, care a aprobat-o, bucurându-se că în forma aceasta își vede scăpată țara din marea primejdie în care se afla. Se aștepta numai clipita potrivită, în care să se poată scăpa de sub jugul german și să se poată alătura puterilor aliate.

Clipita potrivită li-s'a părut ziua de 23 August 1944, în care Parisul a fost eliberat de către Francezi. Noi doară Franței îi putem mulțumi ființa noastră ca țară. Căzut-am deodată cu Franța, cuvine-se deci ca să și reținem deodată cu ea. Majestatea Sa Regele a primit deci în acea zi dimisia dlui Mareșal Ion Antonescu și a sistat dictatura.

De aceea în seara de 23 August Radio București și Radio România ni-a spus, încă pe la ora 22, că are să ne aducă o veste foarte importantă pentru țară. După 20 de minute ni-s'a anunțat că vorbește Majestatea Sa Regele. Toată lumea a ascultat cu atenție și cu plăcere.

Proclamația M. Sale Regelui

ROMĂNI, În ceasul cel mai greu al dărilor noastre am socotit, în deplină înțelegere cu poporul Meu, că nu este decât o singură cale pentru salvarea țării dela o catastrofă iminentă: esirea noastră din alianța cu puterile Axei și imediata încetare a războiului cu Națiunile Unite.

Un nou guvern de uniune națională a fost însărcinat să aducă la îndeplinire voința hotărâtă a țării de a încheia pacea cu Na-

țiunile Unite. România a acceptat armistițiul oferit de Uniunea Sovietelor, Marea Britanie și Statele Unite ale Americii.

Din acest moment încetează lupta și orice act de ostilitate împotriva armatelor sovietice, precum și starea de război cu Marea Britanie și Statele Unite. Primiți pe soldații acestor armate cu încredere!

Națiunile Unite ne-au garantat independența țării și neamstecul în treburile noastre interne. Ele au recunoscut nedreptatea dictaturii dela Viena, prin care Transilvania ne-a fost răpită.

ROMĂNI, Poporul nostru înțelege să fie stăpân pe soarta sa. Oricine s'ar împotrivi hotărârii sale liber luate și care nu atinge drepturile nimănui, este un dușman al neamului nostru.

Ordon armatei și chem poporul să lupte prin orice mijloace împotriva lui. Toți cetățenii să se strângă în jurul Tronului și al guvernului pentru salvarea Patriei. Cel care nu va da ascultare guvernului, se va opune voinței poporului și este un trădător de țară.

ROMĂNI, Dictatura a luat sfârșit, și cu ea încetează toate asupririle. Noul guvern însemnează începutul unei ere noi, în care drepturile și libertățile tuturor cetățenilor țării sunt garantate și vor fi respectate. Alături de armatele aliate, și cu ajutorul lor, mobilizând toate forțele națiunii, vom trece hotarele impuse prin actul nedrept dela Viena, pentru a elibera pământul Transilvaniei de sub ocupația străină.

ROMĂNI, De curajul cu care ne vom apăra, cu armele în mână, independența, împotriva oricărui atentat la dreptul nostru de a ne hotărî singuri soarta, depinde viitorul țării noastre. Cu deplină încredere în viitorul neamului Românesc, să pășim hotărâți pe drumul înfăptuirii României de mâine, a unei Români libere, puternice și fericite.

MIHAI I

Regele Românilor

Noul guvern

s'a constituit în aceeași zi astfel: General C. Sănătescu președinte al Consiliului de miniștri; dd. Iuliu Maniu, Constantin Brătianu, Lucrețiu Pătrășcanu și Const. Petrescu, miniștri secretari de stat.

Alți miniștri: Gral Mihail Racoviță (Apărarea Națională), Grigore Niculescu-Buzești

(Afacerile Străine), Gral Aurel Aldea (Afacerile Interne), Gral Gh. Potopeanu (Economia Națională și Finanțe), Gral Dr. Marinescu (Muncă și Sănătate), Dimitrie D. Negel (Agricultură și Domenii), Gral C. Eftimiu (Lucrări publice și Comunicații), Gral Ion Bolteanu (Educ. Națională), Lucrețiu Pătrășcanu (Justiție).

Ministri subsecretari de stat: Gral Emil Gheorghiu (Aviație), Vice-amiral Ion Georgescu (Marină), Vice-amiral Alex. Gheorghiu (Inzestrare), Gral Gh. Liteanu și Col. Dumitru Dămăceanu (Interne).

Declarația guvernului

Noul guvern a declarat apoi numai decât că dictatura s'a sfârșit, poporul și-a recâștigat drepturile de a-și alege liber pe reprezentanții săi, că a încheiat armistițiul, că de atunci încoace România este aliata marilor puteri, cari au recunoscut marea nedreptate ce ni-s'a făcut prin arbitrajul dela Viena, că de aici înainte ne vom îngriji înșine de soarta noastră, nu vom mai continua războiul acesta care numai nenorociri ne-a adus pe cap, dar vom lupta alături de aliați pentru recucerirea Transilvaniei.

Iertare generală

Noul guvern a dat apoi iertare sau amnistie generală tuturor osândiților și deținuților politici, cărora li s'au și deschis numai decât ușile temnițelor.

S'au desființat și lagărele

Încă în aceeași noapte s'a dat apoi poruncă, să se desființeze și lagărele, în cari zăceau atâția cetățeni cari au greșit împotriva ordonanțelor de sub dictatură.

Condițiile armistițiului

nu le cunoaștem încă, fiindcă nu s'au publicat. La toată întâmplarea, aceste condiții nu sunt atât de grele, cum ar fi fost, dacă n'am fi cerut armistițiul. Să fim siguri că dnii Maniu și Brătianu au făcut tot ce le-au stat în putință pentru a ușora sarcinile și suferințele țării. În schimb însă ni-s'a asigurat independența, ni-s'a dat făgăduința că nu se vor amesteca în treburile noastre interne și că vom reprimi Ardealul cedat.

Purtarea Germanilor

Se înțelege dela sine că Germanii au rămas foarte necăjiți pe urma acestor schimbări, dar guvernul, la propunerea d-lui Maniu, i-a asigurat că-i va trata omenește, cinstit și creștinește; le va pune la dispoziție trenuri spre a putea părăsi țara; nu-i va desarma, că doară au fost tovarăși de luptă cu noi, ci îi va trata așa cum se cuvine unor foști aliați. Conducătorii lor au fost chiar și în

audiență la M. Sa Regele, căruia i-au făgăduit că, îndată ce se vor întâlni cu trupele lor, se vor retrage în pace și în liniște din țară. Ei însă, nu numai că nu s'au ținut de cuvânt, ci au atacat capitala, ba până și palatul regal cu avioane Stuka, cu gândul, să-l omoare pe însuși M. Sa Regele. Urmarea a fost, că guvernul a declarat război Germaniei și a poruncit ca pe soldații germanii să-i desarmeze și să-i facă prizonieri.

Declarațiile d-lui Maniu

Îndată după săvârșirea acestei nelegiuiri a trupelor germane, cari au început să lupte cu toată îndârjirea împotriva noastră și să ne bombardeze din greu capitala, d-l Dr. Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc, a făcut o declarație presei, care s'a citit și la radio, și în care a spus între altele că Germanii, pe cari timp de patru ani i-am adăpostit în casele noastre și i-am înfruptat din bunul nostru, Germanii, pentru cari am pierdut în stepele rusești mai mult de o jumătate de milion de oameni, ne atacă astăzi cu sălbătăcie. Și-a arătat apoi nădejdea că marile noastre aliate se vor îngriji în curând ca toate rănile de război, suferite de pe urma unei alianțe care nu reprezenta voința poporului român, să fie vindecate.

Declarațiile d-lui C. Brătianu

Tot cam aceleași declarații le-a făcut ziaristilor și la radio și d-l Constantin I. C. Brătianu, președintele partidului național-liberal, care a arătat și dânsul pagubele suferite de România pe urma alianței cu Germania și și-a îndemnat partizanii la luptă împotriva cutropitorilor și a Ungurilor.

Germanii cu Ungurii atacă Radio România

Radio România se află, după cum se știe, la Bod, nu departe de Brașov, acolo unde este și marea fabrică de zahăr. Bodul este foarte aproape de granița nedreaptă dintre România și Ungaria, cam la 10 kilometri. Germanii, după ce au bombardat Radio București și l-au scos din funcțiune, s'au hotărât să nimicească și Radio România. Au plecat deci din Ungaria, întovărășiți de Unguri, înspre Bod, cu gândul de a nimici și Radio România, ca astfel România să rămână fără de nici o știre. Atacul a fost puternic, dară trupele noastre brave le-au stat împotriva și i-au bătut, ucizând și făcând prizonieri o mulțime de Germani și Unguri.

Luptele din Capitală și din țară

În București Germanii erau foarte puternici, aveau doară o mulțime de trupe și de armament. Ei s'au apucat mai întâi de bombardarea capitalei, atacând cu sălbătăcie până și palatul regal, făcând pagube groaznice în tot cuprinsul capitalei și ucizând sute și poate chiar și mii de cetățeni nevinovați. Mai aveau apoi Germanii foarte multe tunuri antiaeriene pe Valea Prahovei și în jurul Ploestilor. Armata noastră i-a atacat și pe aceștia și i-a nimicit aproape pe toți. Ceeace mai este din armata germană pe Valea Prahovei și în jurul izvoarelor de petrol, este aproape în întregime înconjurată de soldații noștri bravi, cari luptă ca niște lei împotriva Germanilor.

Ardealul nostru scump

va fi în curând din nou al nostru. Chinurile și suferințele de nedescris ale fraților noștri de acolo sunt pe sfârșite. Nu peste mult vom recuceri cu spada și cu arma în mână tot ceea ce Germanii ne-au luat în 1940 și le-au dat Ungurilor.

Proclamația blocului democratic

Tot zilele trecute au făcut o proclamație către țară și cei patru șefi ai partidelor democratice din țară, cari se află toți în guvernul cel nou. În această proclamație ei își îndeamnă partizanii, să lupte din toate puterile împotriva Germanilor, ca pe urmă să poată recuceri Transilvania robită. Această proclamație a făcut o foarte bună impresie asupra aliaților din Apus.

Rugămintea noastră

Ajungând la aceste zile grele dar atât de hotărtoare pentru neamul nostru, îi rugăm pe cetitorii noștri, să se strângă cu toții împrejurul conducătorilor lor firești, cari sunt preoții noștri. Nici odată nu a fost mai mare nevoia de a ne ști una și nedespărțiți de ei; de a ține la limba, legea și moșia noastră și de a ne aduna în jurul bisericilor, ca în zilele acestea de grea cumpănă și mare răspundere. Numai prin biserică am ajuns la ceea ce am ajuns. Mai ales în Ardealul cedat frații noștri prin biserică și preoți s'au menținut și păstrat. Ar fi o adevărată pacoste pentru noi, dacă ne-am lepăda acuma de Maica noastră străbună, de Biserică.

De aceea, dragi cetitori, intenționați-vă de acuma rugăciunile voastre. Rugați-l pe bunul Dumnezeu, să ne ocrotească și în viitor, că numai lui îi putem mulțumi România Mare și numai prin el ne-o vom putea recăștiga din nou.

Celce se lepădă de Dumnezeu, de Biserică și de preoții săi, nu este român adevărat, căci nu este creștin, iar românul creștin s'a născut și prin creștinism și-a câștigat și păstrat tot ce a avut.

Strâns uniți pe lângă biserică vom birui cu siguranță; desbinați și rătăciți ne vom prăpădi tot pe atât de sigur.

Trăiască România! Trăiască Majestatea Sa Regele! Trăiască aliații noștri! Trăiască România Mare!

Profesori români la Roma

În Sfânta Cetate a Sfântului Petru, în Roma Eternă, sunt multe așezăminte de cărturie creștinească. În cetatea în care își are reședința urmașul Sfântului Petru vârhovnicul apostolilor au învățat mulți clerici români. Primul cleric român care a studiat la Roma a fost Gheorghe Barițul, originar din Banat, în secolul al XVII-lea. Răposatul Dr. Iacob Radu, fost prepozit capitular la Sfânta Episcopie din Oradea, a tipărit la Beiuș o carte despre toți clericii români cari au învățat la Roma. Mulți din ei au fost învredniciți de Dumnezeu să ajungă mitropoliți, episcopi, canonici.

La Roma au fost și profesori români de teologie. E deosebit de important acest lucru, căci la Roma se aleg profesori dintre cei mai vestiți, din toată lumea. Primul român numit profesor la Universitatea De Propaganda Fide este Monseniorul Dr. Grigore Pop, fost canonic la Oradea. Acest fiu al Bihorului, originar din Vășad, satul în care a văzut lumina zilei Mitropolitul Dr. Ioan Vancea, al doilea ctitor al Blajului. A propus în 1921—1922 filosofie.

La Institutul Oriental, întemeiat pentru studiul creștinilor din răsărit se învață și limba română. P. S. Sa Dr. Ioan Bălan, Episcopul Lugojului, a propus limba română, pe când era la Roma, ca membru în comisiunea care lucrează la alcătuirea Codului Bisericii Orientale. Azi la Institutul Oriental există bibliotecă bogată pentru istoria bisericii românești, o conduce iezuitul Taillez.

Al treilea profesor român de teologie la Roma este Sfinția Sa Dr. Anton Bișoc, călugăr franciscan, azi paroh la Săbăoani, în județul Roman. A propus teologia morală la Colegiul Franciscanilor. Faptul că la Roma au fost invitați clerici români să fie profesori, dovedește că erau foarte apreciați de marea biserică și s'au impus între ceilalți clerici de toate neamurile.

I. E. NAGHIU

Grăunțe sufletesti

Sf. Ignațiu de Loyola

Intr'o familie nu-ți trebuie o mai mare nenorocire ca atunci, când unul dintre fiii apucă pe căi rătăcite, precum de asemenea nu-i o mai mare mângâiere în aceeași familie ca atunci, când un alt fiu, printr'o purtare mai corectă, caută să aline durerea părinților pricinuită de copilul sau fratele răsfățat.

Pentru Sfânta noastră Maică Biserică a fost o mare durere faptul, când fostul ei fiu, călugărul Martin Luther și-a călcat jurămintele de curăție și de ascultare, ducând cu el alții în rătăcire; până când de altă parte mângâiere mare, și chiar bucurie, a produs Bisericii destoinicul ei fiu Sf. Ignațiu de Loyola, când a întemeiat secietatea lui Isus. Și într'a devăr multe sunt biruințele strălucite pe cari călugării Sf-tului Ignațiu le-au dobândit pentru împărăția lui Dumnezeu până azi, după cum am văzut în articolul „Ce sunt iezuiții”.

Pentru aceste osteneli sfinte însă, lumea i-a răsplătit din prisosul ei cu cele mai grele batjocuri. Sf. Ignațiu le suferea liniștit, spunând: cel ce se teme de lume nicicând nu va fi în stare să facă un lucru mare pentru Dumnezeu, căci dacă noi am face orisice lucru bun întru mărirea lui Dumnezeu, lumea totdeauna va fi împotriva.

Desigur că armele de luptă au fost și sunt cele ale științei sănătoase și ale sfinteniei călugărești, presărate cu nenumărate pildă de milostenie. Astfel pe lângă străduințele bunului mers al Societății, Sf-tului Ignațiu îi plăcea să îngrijească de săraci. Așa să le ocopere golătatea de înțepăturile gerului, să le astâmpere foamea leșinului și să-i mângâie când dela alții primeau scuipături în loc de pâine. Pentru femeile pierdute a întemeiat z'ul Sf. Ecaterina, iar pentru Evreii pe cale de a se increștina a făcut tot ceea ce i-a stat în putință ca să-i ajute. La fel s'a îngrijit și de familiile mari cari au scăpătat. Fiindcă era de părerea, că niciodată nu-i iertat să pierdem prilejul ce ni-se îmbie, de a face bine pentru Dumnezeu, aducând ca motiv că mai târziu vom face și mai mult; pentru că prilejul avut trece repede; iar altul ca acela poate că nicicând nu ni-se mai îmbie.

Alte cuvinte de îmbărbătare pentru ei și pentru ai săi, precum foarte potrivite și pentru noi, sunt: pleacă, muncește, nu te opri înainte și tot înainte isprăvind totul pentru o cât mai mare mărire a lui Dumnezeu! Aceste sfaturi ale sale i-au fost chiar dânsului o călăuză plină de isbândă pentru tot ceea ce a făcut, ca și la Paris la învățătură, când a întâlnit pe tinărul deștept Francisc Xavier. Cum? Așa că nu s'a dat bătut, până ce nu-l câștigat pentru Isus, ajungând apoi marele apostol al Indiilor, care biruință ce-i drept l-a costat pe Sf. Ignațiu multă răbdare, multe jertfe și multe umiliri. Dar pentru Cristos, zice el, nimic nu e prea mult.

Noi, când am văzut prieteni cu prea puțină tragere de inimă față de Biserică și de rugăciune, depus-am vre-o osteneală să-i cercim pentru cele sfinte? Pentru că numai așa se dovedesc prietenii creștini, că-s prietenii.

Cum stă lumea și țara

Luptele din Răsărit

Luptele cu Germanii au continuat după încheierea armistițiului.

Vineri 25 August, Germanii au atacat comuna Băneasa. La orele 11 a fost eliberată de trupele germane, cari au avut pierderi mari. Mulți dintre ei s'au predat de bună voie. Au fost prinși în această zi peste 4000 de Germani. Acum sunt lupte mari în partea de Nord a Bucureștilor.

În Moldova, trupele rusești continuă urmărirea Germanilor. Ele au ocupat orașele Focșani, Galați și Râmnicul Sărat. Au fost încercuite 12 divizii germane. Moscova anunță că trupele germane au avut până acum pe frontul nostru 100.000 de morți și 105.000 de prizonieri.

În fața Varșoviei trupele rusești s'au întărit în liniile pe cari le-au ocupat. Trupele germane care se află în acest oraș au fost atacate de armata poloneză subpământeană, care se află în interiorul orașului.

În acest timp, când pe fronturi se petrec schimbări așa de mari, în Finlanda poporul așteaptă ca guvernul să ducă mai departe tratativele de pace și să nu mai amâne.

De pe frontul dela Miazănoapte se vestește că orașul baltic Tuchum a fost ocupat de Ruși.

Ce se petrece în Ungaria

În fața hotărârii României de a lupta alături de aliații, Ungaria a început să facă pregătiri. Au fost mobilizate 10-12 divizii, cari să apere Transilvania.

În Franța

Trupele engleze și americane au înaintat mult pe pământul Franței. În partea de miazăzi au fost ocupate orașele Caunes, Toulon, Antibes și Grace, frontul ajungând în apropierea orașului Rouen. În partea de miazănoapte, deasemenea au fost schimbări însemnate. Orașul Paris a fost eliberat de sub ocupația germană. Generalul francez De Gaulle a intrat în Paris, împreună cu Francezii cari au luptat alături de aliați pentru eliberarea Franței.

În vestita catedrală a Parisului Noștre Dame, Francezii, în frunte cu generalul De Gaulle, au fost atacați de Germani cu mitralierele pe când ascultau slujba religioasă.

Vorbirea pentru pace a Papei

Sfântul Părinte dela Roma a anunțat că Vineri 1 Septembrie va vorbi la radio.

În sfârșit, poate se întreabă careva, pe ce bază declară Biserica noastră pe cineva de sfânt. Apoi pe Sf. Ignățiu, bunăoară, l-a declarat pe baza celor peste 200 de minuni pe cari Dumnezeu le-a arătat prin sluga sa, după moarte, mai marilor bisericii. De altfel și în viață, încă înainte de a-i fi aprobat Papa dela Roma ordinul său călugăresc, Sf. Ignățiu a intrat într-o bisericuță să se roage, unde i-s'a arătat Isus cu crucea pe umeri zicând: „Vreau ca tu, Ignățiu, să-mi fii tovarăș!” — Și i-a fost.

Noi, în aceste zile grele, ai cui tovarășii suntem?

Păr. Octavian Fulcea

În această cuvântare, capul creștinătății se adresează către toate popoarele lumii, îndemnându-le la pace.

Bulgaria a cerut armistițiul

Conducătorii Bulgariei au cerut și ei pace dela puterile aliate. Trupele Bulgare au început și ele dezarmarea trupelor germane.

Schimbări sunt, după cum vedem în toate țările. Semnele arată că se apropie sfârșitul acestei uriașe vărsări de sânge.

Germanii nu mai pot face față în Balcani

Ziarele engleze scriu că prin intrarea României în război alături de puterile aliate, trupele germane din Balcani au slăbit foarte mult. S'a deschis prin aceasta o mare poartă în partea de miazăzi-răsărit a Europei, poartă pe care Germanii nu o mai pot închide.

Țările neutre au rupt legăturile cu guvernul din Vichy

Postul de radio Londra a anunțat că țările neutre au rupt legăturile cu guvernul din Vichy. Ambasadorii portughez, turc, elvețian și spaniol au făcut cunoscut că țările lor nu mai socotesc guvernul din Vichy drept guvern al Franței. Același lucru l-am făcut și noi.

Știri scurte politice

Din Roma se anunță că mareșalul Tito a intrunit toate planurile pentru lupta armatelor jugoslave alături de trupele aliate.

În zilele acestea a plecat la Moscova o delegație cehoslovacă pentru administrarea teritoriilor ocupate de Ruși.

Postul șef al partidului popular italian, care s'a reîntors de curând în Italia, după ani de exil, a declarat că guvernul Bonomi duce tratative de pace cu Anglia, America și Rusia.

Se spune că în Norvegia s'a format un comitet național de eliberare a acestei țări. O parte din Norvegia a și fost evacuată de trupele germane.

De prin sate

Din Căpâlna-de-jos

Di Demetriu L. Todoran lov pens. Târnaveni, funcționând peste 30 ani în comuna noastră, a dezvoltat o activitate foarte frumoasă, nu numai ca învățător în sat, ci și pe teren religios și moral, prin cântări, pilde bune, dar mai ales prin fapte, care trebuie arătate.

Înainte cu vreo câțiva ani a dăruit un rând de ornate întregi, iar acum două cruci din lemn masiv, una pentru procesiuni și alta pentru înmormântări, în valoare de 10.000 Lei, apoi 3 rânduri ornate pentru miniștrani și 5 acoperitoare pentru sfântul potir în valoare de 5000 Lei, în total de 15.000 lei (cinsprezece mii).

Acestea s'au sfințit în ziua Adormirii Maicii Domnului, servindu-se și un parastaș pentru morții săi dragi, de cătră M. On. Simion Deac preotul din loc.

Pentru toate aceste dăruri credincioșii îi aduc ceața mai sincere mulțumiri, dorindu-i din toată inima ca bunul Dumnezeu să-i răsplătească din bogatele haruri.

CORRESPONDENT

Din Oravița

În ziua de Sfânta Maria, în cadrele Agrului, dl inspector Dr. Bolboca a ținut în sala comitetului parohial o documentată și frumoasă conferință cu subiectul „Mama”.

La sfârșitul conferinței Păr. protopop Valer Nicola, mulțumește dlui inspector Dr. Bolboca pentru frumoasa conferință care a stors lacrimi din ochii multora.

Fapte din Deva

Sfințirea iconostasului Preacuratei

Sub păstoria vrednicului protopop Iosif Nistor, ca și sub aceea a vrednicilor săi înalțați, în parohia română unită a Devei se desfășoară o frumoasă lucrare de mântuire a sufletelor.

Așa, mai nou, în fiecare seară se face una din devoțiunile: Cinstitul Paraclis, Binocuvântarea Euharistică și Rozarul în comun, la cari se face de fiecare dată și consfințirea familiilor și a credincioșilor de către Preacurata Fecloara Maria.

Tot din evlavie către Preacurata, din gândul dlui prim-curator Dr. Eugen Tătar, decanul avocaților, și al dlui Protopop I. Nistor, precum și cu ajutorul preșos al dlui Dr. T. Bordea, președintele refugiaților, și a dlui Al. Drăgan, șeful pensiilor dela Oficiul Avig. Sociale, curator-casier al Bis. din Deva, s'a făcut un iconostas al Maicii Domnului, pe peretele dinspre Miazănoapte al bisericii, cu icoane pictate de Păr. Profesor S. Costin dela Arad.

Credincioșii români uniți din Deva au dovedit că sunt buni fii ai Sfinției Sale, cari își urmează Păstorul în îndemnul și faptele bune pe cari le pune la cale. Astfel numai în câteva zile s'a putut strânge dela dănașii peste 200.000 lei, pentru plățirea iconostasului.

În ziua de Adormirea Maicii Domnului (15 Aug. a. c.) acest iconostas a fost sfințit de P. protopop Iosif Nistor împreună cu preoții paroh Toma Nistor și prof. Victor I. Opreșu. Corul bisericii, sub conducerea dlui adv. Vasile Albu, a dat răspunsurile și a cântat cântece mariane. Păr. protopop a ținut și o predică potrivită foarte frumoasă, pe care credincioșii, cari au umplut biserica, au ascultat-o cu toată băgarea de seamă.

Prin toate acestea, stăt parohul Devei Păr. protop. Nistor, cât și credincioșii români uniți din Deva, au dovedit că au o dragoste foarte mare către Preacurata Fecloara Maria, pe care o rugăm să ne fie tuturar ocrotitoare.

Pelerinaj la Plosca

În ziua de Schimbarea la față, care în acest an a căzut Duminică, a fost ținut la mănăstirea bătrână dela Ploscabaia (jud. Hunedoara) obișnuitul pelerinaj al credincioșilor români uniți de prin satele vecine, în frunte cu preoții lor On. Paul Silaghi (Ghelar), P. O. Petru Marcu (Hunedoara), On. Sept. Cămpianu (Bărcea Mare), și On. Ion Simeria (Boș).

Pelerinajul a fost condus de Păr. protopop al Devei, Iosif Nistor, ca reprezentant al P. S. Dr. Ioan Bălan Episcopul Lugojului. Sfinția Sa a ținut și o prea frumoasă predică, după care a consfințit pe credincioși la Preacurata, ca să-i aibă sub scutul ei. Au fost la mănăstire 500 de credincioși, dintre cari s'au spovedit și cuminecat mulți.

Corul din Hunedoara de sub conducerea dlui Mihăilescu a dat răspunsurile la sf. Liturghie.

Pelerinajul a fost un prilej potrivit de înnoire sufletască pentru credincioșii cari au mers cu evlavie la sf. Mănăstire.

Prof. V. I. OPREȘU

Serbarea Reuniunii Mariane dela Ineu

De praznicul Adormirii Maicii Domnului a fost organizată la Ineu o bine reușită serbare prin truda vrednicilor membre ale Reuniunii Mariane locale, în frunte cu d-na Maria Dr. T. Iuonaș, prezidenta societății și sub îndrumarea Păr. Dr. Nicolae Armeanu.

La serbare au luat parte toți credincioșii noștri. Serbarea s'a început cu „Tatăl nostru”, cântat cu vocea de d-na Maria I. Stoica, preoteasă în Curba, după care Păr. Dr. N. Armeanu rostește o scurtă cuvântare festivă. — E'eva Corina Iuonaș recitează poezia patriotică „Rugăciunea pentru frații răpiți” de Gr. Popa, apoi Păr. Dr. T. Veștinariu protopop își desvoltă conferința-i admirabilă despre Prea Curata „Fecloara Maria, Mama lui Dumnezeu și Mama noastră”. Urmează recitările frumoase ale elevilor S. Cotelu cu „Războiul nostru nu aduce aur” de I. Rambu și Valeria Băzu, cu „Închinarea Curatei” de S. Măgureanu-Aciu, apoi d-na Maria I. Stoica recitează cu talent desăvârșit „Oda Prea Cura-

Astăzi cred un singur lucru

Astăzi cred un singur lucru,
Cred în Domnul Creatorul,
Știu că el trimis-a nouă
Pe Isus Mântuitorul.

Cealalte ale lumii
Toate s'praf, minciuni sunt toate.
Orișicâte am avea astăzi
Ce ducem cu noi la moarte?

Tot ce avem rămâne'n lume
Nu luăm cu noi nimic,
De am avut renume mare,
Ori am fost un biet pitic.

Totuși ducem și dincolo,
Când trecem în altă lume,
Ducem ale noastre fapte,
Ori de's rele, ori de's bune.

Singure ne'or fi tovarăși,
Vor depune mărturie,
Ele ne vor duce'n ceruri
Ori în iad pentru vecie.

IONEL ROȘGOVEL Obreja

Cărți nouă

Canonicul Nicolae Brînzeu: *Sămănătorul, tom 2 (Omiletica modernă)*, Lugoj 1944, editura autorului. 208 pagini de mărimea 34/16 cm., prețul Lei 280.

Păr. canonic și prepozit dela Lugoj este unul dintre pușinii noștri învățați bisericești cari scriu manuale pentru clericii noștri dela Academile de Teologie Sf. Sa scoate acuma al treilea volum din Teologia Pastorală, făcând prin aceasta un mare bine Bisericii noastre. Volumul de față și-l împărțește în două, în retorica generală și în omiletică. Retorica generală și-o împărțește în stilistică și retorică, iar omiletica în omiletică materială și formală, și apoi în exercițiul predicii. La sfârșitul volumului dă câte un minunat index nominal și index real.

Omiletica modernă este caracterizată, ca și toate cărțile învățatului canonic, prin aceea că este cât se poate de practică și ușor de citit.

Să nu rămână nici o parohie din Mitropolia noastră, care să nu și-o procure cât mai curând, cu atât mai ales, că atât bibliotecilor parchiale cât și preoților li-se dă un rabat de 20%.

tei" de regretatul Păr. Ion Gârleanu. — Dl avocat Dr. T. Inonaș mulțumește la urmă tuturor, pentru participare și colaborare la această acțiune creștinească, ce tinde să adune pe toți fiii sub oblăduirea Marelui Domnului. Incheierea se face cu intonarea imnului național. Venitul serbării, în suma de 83.000 Lei, a fost destinat ca fond pentru ajutorarea nevoiașilor.

I. S. MICU

Din Cipău

I. În dupămasa zilei de 6 Aug a avut loc o serbare în cadrul „Astrei” locale, de sub președinția păr. Lucian Nicolae Oltean. Au dat tot sprijinul la reușita acestei serbări doamnele învățătoare Olimpia Zamfir și Lucia Băzeșan. Programul bogat în declamări, cântece și jocuri a fost executat cu concursul tinerimii din comună, care merită toată lauda. Au conferențiat atât de frumos d-nii profesor de geografie Ostrovăț și inginer agronom Teflea din Iernut.

II. Credincioșii păr. Lucian Nicolae Oltean se'n-trec în râvna casei Domnului. Cu ocaziunea sfintelor misiuni din 25 Martie ținute de Păr. canonic Dumitru Neda, tinerimea sub conducerea doamnei preteșe Ana Oltean a cântat așa de frumos la toate serviciile, de-ți era mai mare dragul să-l auzi. S'au binecuvântat atunci 2 icoane mari donate de fam. d-lui ajutorant Bălășel din Blaj, precum și 2 troițe date de Săvu Vasile și Săvu Ioan I. Ioan, apoi 2 ștergere date de Raveca Precup și 1 față de masă dată de Verzenia Ciora. Mai nou s'au primit și alte donații: fam. Grigore Danciu a dat 3 icoane frumoase și d-șoara Silvia Danciu și Veronica Morariu câte 1 purificator de toată frumusețea. D-nul Șeșean Mihail a ridicat o troiță, așa încât azi avem toate troițele făcute din nou. Laudă celor ce se trudesesc și jertfes în râvna casei Domnului.

Știrile săptămânii

Vizită canonică la Teluș. Duminică, în 27 August, P. S. Aftenie episcop-auxiliar, a vizitat frunțașă comună Teiuș, dela poalele Munților Apuseni. În acest drum de apostolie P. Sa a fost însoțit de părinții canonici Gheorghe Dănilă și Ioan Moldovan, alături de care a slujit o liturghie arhierescă în biserica cea nouă, rostind și o predică, pe care a ascultat-o mulțimea cu mult drag. I. P. S. Dr. V. Tr. Frențiu nu a putut merge, nesimțindu-se bine.

Cardinalul Maglione a murit. Fostul secretar de Stat al Vaticanului, cardinalul Maglione, a murit în zilele acestea. Cardinalul Maglione moare în vârstă de 67 de ani. A fost un mare învățat și a desfășurat o frumoasă activitate în sânul bisericii.

Pomenirea poetului George Coșbuc. Duminică trecută la București, s'a făcut desvelirea monumentului ridicat la mormântul poetului George Coșbuc. La această serbare de cinstire a acestui mare poet ardelean au luat parte mai mulți frunțași ai vieții noastre cărturărești. Monumentul a fost ridicat din banii colectați de un comitet format din redactorii ziarului „Ardealul”, în frunte cu dl Gh. Pop, fost ministru, dr. C. Hagea, Gabriel Tepelea și Vasile Netea. Prin această pioasă faptă s'a reparat o nedreptate față de amintirea poetului George Coșbuc, a cărui mormânt uu avea nici măcar o cruce.

Banii de argint de 200 lei se retrag din circulație, până la 15 Septembrie 1944. Dela această dată și până la 31 Decembrie, banii aceștia nu vor mai fi primiți decât în plata impozitului datorat statului.

Moartea unui inginer refugiat. Pela începutul lunii Aprilie a. c. s'au refugiat din Peatra Neamț Lic. Industrial de fete cu toate profesoarele, fugind din calea primejdiei ce bântue din răsărit, aflând adăpost pe un timp mai scurt la noi, mutându-se apoi la Jidveiu. Intre cei veniți se afla și fam. Dumitru Borș compuse din șase membrii, găzduiți fiind în casa păr. Gh. Vamoșiu. Aci l'a aflat moartea pe ing. silvic Dumitru Borș în etate de 70 ani, fost inspector gen. în jud. Hunedoara și alte părți ale Ardealului.

La înmormântare a luat parte satul întreg. prieteni și colegul Adămoiu insp. gen. C. F. R. în pensie.

În statele Uniunii Sud-Africane vor fi distruse 150 milioane de portocale. Lucrul acesta se va face din lipsa mijloacelor de transport.

Mari revărsări de apă în Portugalia. În Portugalia au fost în zilele acestea ploii mari, cum nu s'a mai întâmplat de mult. Din cauza ploilor au fost mari revărsări de apă. În orașul Porto s'au prăbușit 4 case din cauza apelor revărsate.

Oameni fără suflet. În casa locuitorului Neff Iacob, din Dolași, jud. Timiș, a fost încartiruit în zilele refugiului, familia lui Ion Roșcanu, compusă din 5 suflete. Familia Neff a primit pe cei evacuați și i-a găzduit vreme de 15 zile, apoi a început să-le facă o mulțime de neplăceri. Intre altele Neff Margareta a aruncat zeamă de piatră vântată pe fruntea copilului de 2 ani și jumătate al evacuatului Ioan Rășcanu. Oamenii aceștia fără de suflet au fost trimiși în judecată.

Nepotul ultimului rege polonez a murit în Oltenia. În zilele trecute a încetat din viață, fiind înmormântat la Mihăiești în județul Dolj, vrednicul român basarabean Alexandru Galencu, născut la Chișinău la 7 Aprilie 1858. Alexandru Galencu, fost locotenent-colonel și comandantul militar al gării orașului său de naștere, a fost fiul nepotei ultimului rege polonez, iar soția sa era din o veche familie de boieri moldoveni.

Exerciții spirituale. Absolventele Liceului Comercial de fete „Regina Păcii”, începând cu absolventele din 1932—33, în frunte cu dna directoare Emilia Hopârteanu s'au întrunit în zilele de 23—26 Aug. la Blaj la exercițiile spirituale pe care le-a condus păr. prof. Dr. Simion I. Crișanu. Exercițiile s'au încheiat cu vizita la I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu, care le-a felicitat pentru gândul bun ce le-a întrunit la aceste recuculegeri menite să aducă neamului binecuvântările cerești. Cu acest prilej s'a constituit „Asociația fostelor eleve ale Liceului Comercial de fete”, alegându-se comitetul și aprobându-i-se statutele. (I. N.)

Se scumpește trenul. Începând dela 1 Septembrie se înființează o taxă specială de 25% la costul biletelor de tren și la costul taxelor de transport pentru bagaje.

Au îngropat-o cu 73.000 lei. În noaptea de 6 spre 7 Mai a încetat din viață, în timpul unui bombardament, femeia Maria Gh. Vasile din comuna Dudești de lângă București. A fost înmormântată în cimitirul acelei comune. Moștenitorii moartei au bănuț însă că ea ar fi avut asupra ei o însemnată sumă de bani și au cerut voies'o desgroape. Primind aprobarea ei, au desgropat-o și au allat într'un brău, cu care era încinsă moartea, suma de 73.000 lei. Se spune că banii aveau un miros foarte greu, de nesuportat.

O măsură bună. Ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale a dat aspră poruncă medicilor, să nu mai elibereze certificate medicale după ochi și din prietenie. Aceia cari vor mai elibera certificate false vor fi pedepsiți cu închisoare dela 1—5 ani și cu amendă dela 100.000 la 500.000 lei. Pe lângă aceasta ei vor fi obligați să plătească și pagubele ce s'ar ivi în urma eliberării unor astfel de certificate.

Ajutor la gazetă am primit dela abonatul nostru Man Samson din Silivașul de Câmpie, și anume lei 200. Ii mulțumim și-l rugăm pe bunul Dumnezeu, să-i răsplătească înmiit.

Poșta gazetei

Prof. Dr. Lecca Morariu, Râmnicul Vâlcea. Articollii i-am primit. Vă mulțumim. Scrisoare merge.

Sold. Antl Anton Bat. 1/11 Reg. 4 Art. grea nr. 6350. Gazeta a fost sîstată din luna Martie, de când a început evacuarea Moldovei. De aci înainte gazeta vă merge cu adresa schimbată, după cum ați cerut.

Păr. I. Gherghel, Daia com. Nr. 307. Dela noi trimitem ziarul în fiecare săptămână regulat. Vom protesta la poșta.

On. Lucian Turdean, Domașnea Nr. 12664. Am schimbat adresa după cum ne-ați scris în aceea adresă din 15 Aug. 1944.

Păr. Grigoriu Manoilă, Ocnele mari Nr. 125. Sunteți achitat pe anul 1944. Lui Ștefan G. Dumitrescu din Ocnele mari i-am sîstat gazeta, însă mai are de plată pe anul 1944 lei 350; să ni-i trimită neapărat.

**Nu este Român Unit,
care nu citește**

„UNIREA POPORULUI”